



▲8月31日晚，國家主席習近平和夫人彭麗媛在天津梅江會展中心舉行宴會，歡迎來華出席2025年上海合作組織峰會的國際貴賓。這是宴會前，習近平和彭麗媛同貴賓們集體合影留念。 新華社

在天津舉行宴會 歡迎來華出席上合峰會國際貴賓 習近平：共商大計 開啟充滿希望新航程



2025年上海合作組織峰會
САММИТ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА 2025 ГОДА
SHANGHAI COOPERATION ORGANIZATION SUMMIT 2025

8月31日至9月1日，2025年上海合作組織峰會在天津舉行，這是中國第五次主辦上合組織峰會，也是上合組織成立以來規模最大的一屆峰會。24載攜手同行，上合組織始終秉持互信、互利、平等、協商、尊重多樣文明、謀求共同發展的「上海精神」，不斷成熟壯大，煥發出強大生命力。

8月31日晚，國家主席習近平和夫人彭麗媛在天津梅江會展中心舉行宴會，歡迎來華出席2025年上海合作組織峰會的國際貴賓。習近平發表致辭強調，這次峰會肩負着凝聚各方共識、激發合作動能、擘畫發展藍圖的重要使命。習近平說：「明天（9月1日），我將同成員國各位同事舉行元首理事會會議，同更多友好國家和國際組織舉行『上海合作組織+』會議，共商合作發展大計，推動完善全球治理。」習近平表示，讓我們在「上海精神」指引下，從天津再出發，向着更加美好的未來，開啟充滿希望的新航程。

【大公報訊】據新華社報道：海河之畔，燈光璀璨。8月31日晚，出席峰會的上海合作組織成員國、觀察員國、對話夥伴國、主席國客人等20多位外國國家元首、政府首腦及配偶，聯合國秘書長等10位國際組織負責人陸續抵達。禮兵列隊致敬。伴隨着各國名曲音樂，國際貴賓穿過由與會各國國旗、上海合作組織會旗和聯合國旗幟組成的恢弘旗陣，沿着紅地毯前行。

凝聚各方共識 激發合作動能

習近平和彭麗媛熱情迎接外方領導人夫婦，同他們親切握手，互致問候並合影留念。在悠揚的迎賓曲中，習近平和彭麗媛同貴賓們共同步入宴

會廳。習近平發表致辭，代表中國政府和中國人民對來華出席上海合作組織峰會的國際貴賓表示熱烈歡迎。

習近平強調，上海合作組織自成立以來，始終秉持「上海精神」，鞏固團結互信，深化務實合作，參與國際和地區事務，成為推動構建新型國際關係和人類命運共同體的重要力量。當前，世界百年變局加速演進，不穩定、不確定、難預料因素明顯增多，上海合作組織維護地區和平穩定、促進各國發展繁榮的責任更加重大。這次峰會肩負着凝聚各方共識、激發合作動能、擘畫發展藍圖的重要使命。相信在各方共同努力下，峰會一定能夠圓滿成功，上海合作組織必將展現更大作為、實現更大發展，為

促進成員國團結協作、匯聚全球南方力量、助力人類文明進步事業作出更大貢獻。

中國式現代化天津篇章展現新氣象

習近平指出，天津是一座開放包容的城市，自古為京畿要地，是中國改革開放先行區。在京津冀協同發展戰略引領下，中國式現代化天津篇章不斷展現新氣象。在天津舉辦這次峰會，一定能給上海合作組織可持續發展注入新的活力。

宴會後，習近平和彭麗媛同貴賓們共同觀看《共創未來》文藝演出，欣賞文明互鑒、百川匯海的和合之美，感受上海合作組織大家庭團結合作、共創輝煌的奮進力量。

習近平會見印度總理莫迪：實現「龍象共舞」 中印正確選擇

【大公報訊】據新華社報道：8月31日中午，國家主席習近平在天津迎賓館會見來華出席2025年上海合作組織峰會的印度總理莫迪。

習近平指出，去年我們在喀山成功會晤，中印關係重啟再出發，兩國交往合作不斷取得新進展。中國和印度是兩大東方文明古國，是世界上人口最多的兩個國家，也是全球南方重要成員，肩負着造福兩國人民、促進發展中國家團結振興、推動人類社會進步的重要責任。做睦鄰友好的朋友、相互成就的夥伴，實現「龍象共舞」，應當是中印雙方的正確選擇。

習近平強調，今年是中印建交75周年。雙方要從戰略高度和長遠角度看待和處理中印關係，通過天津會晤再提升，推動兩國關係持續健康穩定發展。首先要加強戰略溝

通，深化彼此互信。只要把準了是合作夥伴而不是對手、互為發展機遇而不是威脅這個大方向，中印關係就能綱舉目張、行穩致遠。二要擴大交往合作，實現互利共贏。中印都處在發展振興的關鍵階段，應該聚焦發展這個最大公約數，相互支持、相互促進、相互成就。

三要照顧彼此關切，堅持和睦相處。中印兩國老一輩領導人70多年前倡導的和平共處五項原則，需要珍視和弘揚。要合力維護邊境地區和平安寧，不要讓邊界問題定義整體中印關係。四要加強多邊協作，維護共同利益。要共同展現歷史擔當，堅持多邊主義，加強在重大國際和地區問題上的溝通和協作，捍衛國際公平正義，攜手推動世界多極化和國際關係民主化，為維護亞洲乃至世界和平和繁榮作出應有貢獻。

莫迪：印中加強合作十分重要

莫迪表示，我同習近平主席喀山會晤為印中關係發展指明方向，印中關係重回積極軌道，邊境保持和平穩定，即將恢復直航，這些成果不僅惠及印中兩國人民，也有利於世界。印中是夥伴而不是對手，共識遠大於分歧，印方願從長遠角度看待和發展兩國關係。面對世界經濟高度不確定性，印中作為全球重要經濟體，加強合作十分重要。印方願同中方尋求公平合理、雙方都能接受的邊界問題解決方案。印中都堅持戰略自主和獨立外交，兩國關係不受第三方影響，兩國合作將使21世紀真正成為亞洲世紀，雙方攜手將在國際事務中增強多邊主義的力量。祝賀中國成功擔任上海合作組織輪值主席國，預祝天津峰會圓滿成功。

天津迎來「上合時間」。8月31日至9月1日，2025年上海合作組織峰會在天津舉行。這是上合組織成立以來規模最大的一次峰會。為何選擇在天津舉辦？背後寓意是上合組織的三項重要議題：安全穩定、經貿合作、人文交流。

作為中國首批對外開放沿海港口城市、共建「一帶一路」的重要交匯點，天津一直與上合組織國家往來密切：今年首7個月，天津市對上合組織國家進出口總額達533.7億元人民幣，同比增長5.2%。天津已在相關國家建設10個魯班工坊、累計開行中歐亞班列1.2萬餘列……上海國際問題研究院南亞研究中心主任劉宗義表示，上合組織成立之初是為了解決中國和前蘇聯國家的邊境問題。順利解決邊境問題後，面臨的重要任務就是反對「三股勢力」，即極端主義、分裂主義和恐怖主義，以及後來的維護地區和平穩定。在地區安全穩定這個首要問題之後，隨之而來的就是加強地區經貿合作，地區經濟一體化，所以中國提倡「一帶一路」和俄羅斯推出歐亞經濟聯盟進行對接。劉宗義認為，成員國之間的人文交流，「軟聯通」對於「硬聯通」也起到了很大的推動作用。

中通社



◀在上合天津峰會新聞中心，來自巴基斯坦國際新聞網的Danish Murad與綜合服務台的人形機器人對話。 大公報記者張聰攝

外媒：更好傳遞中國發展活力魅力

中國機遇 在上合天津峰會新聞中心，多位外國記者向大公報記者表示，中國是世界經濟的「穩定器」，熱切期盼本次峰會孕育更多合作新機遇；同時，他們親身體驗中國科技後，對人工智能等新興領域的發展成果讚不絕口，並表示將把這些收穫帶回祖國，讓更多同胞直觀感受中國發展的活力與魅力。

來自阿塞拜疆AnewZ電視台的Leyla Rahimli告訴記者，阿中合作在多領域愈發深入，在阿塞拜疆，民眾對學習中文展現出了極高的熱情。巴庫國立大學還舉辦了「漢語橋」世界大學生中文比賽，眾多學生通過掌握中文，領略到了中華文化的獨特魅力，也能更好地感知中國的發展脈搏，這使得阿中友誼橋樑始終保持生機與活力。

大公報記者張聰、朱燁、李暢

習近平密集會見外賓

會見土耳其總統埃爾多安

發展中歐班列南向通道

• 習近平指出，要深化務實合作，要加強共建「一帶一路」倡議同「中間走廊」計劃對接，推進中歐班列南向通道發展，提升經貿、文化、旅遊等傳統領域合作水平，打造新能源、5G、生物醫藥等合作新亮點。

會見越南總理范明政

加強自貿區建設交流

• 習近平指出，雙方要積極推進互聯互通、數字經濟、人工智能等領域合作，加強自由貿易區、經濟特區建設等經驗交流，助力各自國家現代化建設。要繼續辦好中越建交75周年慶祝活動和越南青年來華「紅色研學之旅」，打造更多民心工程。加強多邊協作，維護全球南方共同利益。

會見吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫

拓展綠色礦產合作

• 習近平指出，雙方要守正創新，開拓進取，推動務實合作向縱深發展。要提升經貿投資水平，深化互聯互通，加大科技賦能，拓展清潔能源、綠色礦產、人工智能等新興領域合作。

會見白俄羅斯總統盧卡申科

高質量共建「一帶一路」

• 習近平指出，要高質量共建「一帶一路」，加強發展戰略對接，持續打造合作亮點和增長點。用好「2024-2025年中白科技創新年」成果，加快發展新質生產力，助力兩國發展振興。

會見亞美尼亞總理帕什尼揚

加強互聯互通推進交流

• 習近平指出，雙方要高質量共建「一帶一路」，加強互聯互通，推進教育、科技、文化、旅遊等交流，為兩國人民創造更多福祉。中方支持亞美尼亞加入上海合作組織，願同亞方一道，踐行真正的多邊主義，攜手推動構建人類命運共同體。

會見阿塞拜疆總統阿利耶夫

維護全球南方共同利益

• 習近平指出，進一步密切教育、科技、文化、旅遊、青年、地方交流，為雙邊關係發展匯聚資源力量、厚植民意根基。中方支持阿塞拜疆加入上海合作組織，願同阿方密切多邊協作，維護全球南方共同利益，推動構建人類命運共同體。

會見馬爾代夫總統穆伊茲

落實好中馬自由貿易協定

• 習近平指出，持續深化務實合作，落實好中馬自由貿易協定，開展漁業、海洋科考、環境保護、防災減災等合作。加強溝通和協作，維護共同戰略利益和國際公平正義，攜手構建人類命運共同體。

資料來源：新華社